

Súd: Okresný súd Banská Bystrica
Spisová značka: 7Nt/52/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6122010786
Dátum vydania rozhodnutia: 02. 11. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Barbora Sopková
ECLI: ECLI:SK:OSBB:2022:6122010786.1

Uznesenie

Okresný súd Banská Bystrica rozhodujúc samosudcom JUDr. Barborou Sopkovou na verejnom zasadnutí konanom dňa 02. 11. 2022 v Banskej Bystrici, o návrhu na prepustenie z ochranného liečenia, takto

rozhodol:

Podľa § 74 ods. 2 Trestného zákona v spojení s § 448 ods. 1 Trestného poriadku sa odsúdený K. C., L.. XX. XX. XXXX E. O. D., P. J. D. XXX, M. J. J., p r e p ú š ť a z ochranného protialkoholického liečenia ambulantnou formou, ktoré mu bolo uložené rozsudkom Okresného súdu Banská Bystrica sp. zn. 5T/37/2020 zo dňa 16. 10. 2020 v spojení s uznesením Krajského súdu v Banskej Bystrici sp. zn. 5To/31/2021 zo dňa 22. 02. 2022.

odôvodnenie:

Dňa 05. 10. 2022 bol súdu doručený návrh zdravotníckeho zariadenia prostredníctvom ošetrojúceho lekára C.. W. R., z ktorého obsahu vyplýva, že K. C. dodržal podmienky ochranného ambulantného protialkoholického liečenia a liečba splnila svoj účel.

Súd vo veci prepustenia z ochranného liečenia určil termín verejného zasadnutia, ktoré sa konalo v neprítomnosti odsúdeného, znalca z odboru psychiatria a ošetrojúceho lekára z Centra pre liečbu drogových závislostí Banská Bystrica. Odsúdený sa telefonicky ospravedlnil z verejného zasadnutia pre svoj nepriaznivý zdravotný stav. Súd vykonal dokazovanie prečítaním listinných dôkazov.

Prokurátor navrhol vyhovieť návrhu zdravotníckeho zariadenia.

Podľa § 74 ods. 2 Trestného zákona ochranné liečenie potvrdá, kým to vyžaduje jeho účel. Trvanie ochranného liečenia uloženého páchatelovi, ktorý užíva návykovú látku a spáchal trestný čin pod jej vplyvom alebo v súvislosti s jej užívaním, môže byť však ukončené, ak sa počas jeho výkonu zistí, že jeho účel nemožno dosiahnuť. O prepustení z ochranného liečenia rozhoduje súd.

Podľa § 448 ods. 1 Trestného poriadku, o prepustení z ochranného liečenia alebo o jeho skončení rozhodne na návrh prokurátora, obvineného alebo liečebného zariadenia alebo aj bez takého návrhu predseda senátu súdu, v ktorého obvode sa ochranné liečenia vykonáva; ak rozhoduje na návrh, rozhodne najneskôr do 30 dní od doručenia návrhu súdu.

Dôvodom na prepustenie z výkonu ochranného liečenia je najmä skutočnosť, že zdravotný stav osoby, ktorej sa uložilo ochranné liečenie, sa natoľko zlepšil, že prestala byť nebezpečnou pre spoločnosť z dôvodu úspešnej liečby, t. j. že samotné liečenie splnilo svoj účel, že takáto osoba sa zbavila negatívneho návyku, má kritický postoj k toxikománii a je disciplinovaná. V prípade ambulantného spôsobu ochranného liečenia kladný výsledok závisí predovšetkým od postoja odsúdeného, ktorý musí aktívne a pravidelne participovať na stanovenom liečebnom režime určenom ošetrojúcim lekárom.

Z odpisu z registra trestov vyplýva, že odsúdený bol uznaný vinným zo zločinu týrania blízkej a zverenej osoby podľa § 208 ods. 1 písm. a), písm. b), ods. 3 písm. d) Trestného zákona a bol mu uložený trest odňatia slobody v trvaní 3 (troch) rokov so skúšobnou dobou v trvaní 4 (štyroch) rokov, počas ktorej sa má podrobiť probačnému dohľadu. Bol mu uložený zákaz požívania alkoholických nápojov a ochranné protialkoholické liečenie ambulantnou formou. Iné odsúdenie nie je u neho evidované. Tiež nie sú evidované ani žiadne priestupky.

Zo správy o priebehu probačného dohľadu probačného a mediáčného úradníka Krajského súdu v Banskej Bystrici s miestom výkonu činnosti na Okresnom súde Banská Bystrica pod sp. zn. 1Pr/26/2022 zo dňa 26. 10. 2022 vyplýva, že odsúdený sa na probačný dohľad dostavil dvakrát, pričom ho začal vykonávať dňa 08. 04. 2022, kedy bol aj poučený o spôsobe a forme kontroly uloženého zákazu. Od 02. 01. 2020 sa podroboval probačnému dohľadu ako náhrade väzby pri jeho prepustení z väzby na slobodu. Odsúdený sa zdržiava v mieste svojho trvalého bydliska v rodinnom dome, v ktorom žije spolu s manželkou Elenou (poškodenou). Dom je vo vlastníctve jeho nevlastného syna, avšak má k nemu právo doživotného užívania. Je starobný dôchodca, predtým pracoval v Biotike v Slovenskej Ľupči aj v dvanásťhodinových zmenách, aj počas víkendov a sviatkov, čo ho poznačilo zdravotne. Na zdravotnom stave mu nepridal ani výkon väzby, kde prechladol, mal psychické problémy, každý deň navštevoval lekára. Z väzby bol prepustený dňa 16. 01. 2020. Jeho zdravotný stav je zlý, má obštrukčnú chorobu pľúc, ťažko sa mu dýcha, zadýcha sa, je nedoslýchavý. Manželka má takisto zdravotné problémy, ťažko chodí, opatruje ju, masuruje, ráno jej vždy urobí kávu a potom sa snaží niečo porobiť okolo domu. Zdravotný stav mu zhoršilo trestné konanie a aj väzba. Ku skutku uviedol, že ich súčasný stav je kľudný, vzájomne si pomáhajú. Manželku celá vec mrzí, vyčíta si, že to dospelo až do takého stavu, na druhý deň „stiahla“ svoje obvinenie voči nemu. Je pravda, že jej nadával, no nikdy jej neublížoval. Odpustili si navzájom, nehnevá sa ňu, obaja sú starí ľudia s podlomeným zdravím a nie sú schopní už sami fungovať. Odsúdený sa podrobuje ambulantnej protialkoholickému liečeniu. Pravidelne raz do týždňa podľa jeho výberu sa podroboval liečeniu odberom moču a raz do mesiaca konzultácie s lekárom. Nepije, za alkoholika sa nepovažuje. Čo sa týka zákazu požívania alkoholických nápojov, dvakrát bol podrobený náhodnej kontrole, kedy ale nebolo možné pre jeho zdravotný stav, kedy nedokázal intenzívne fúkať do merača dlhšiu dobu pre obštrukčnú chorobu pľúc, zmerať prípadné množstvo alkoholu. Napriek tomu sa nejavil byť pod vplyvom alkoholických nápojov. Kontrola obmedzenia je tak realizovaná aj v súčinnosti so starostom obce. Doterajší výkon probačného dohľadu plní svoj účel.

Z pripojeného spisu Okresného súdu Banská Bystrica sp. zn. 5T/37/20200 vyplýva, že rozsudkom Okresného súdu Banská Bystrica sp. zn. 5T/37/2020 zo dňa 16. 10. 2020 v spojení s uznesením Krajského súdu v Banskej Bystrici sp. zn. 5To/31/2021 zo dňa 22. 02. 2022 súd okrem iného rozhodol tak, že odsúdenému uložil podľa § 73 ods. 1, ods. 2 písm. d) Trestného zákona ochranné protialkoholické liečenie ambulantnou formou. Dňa 03. 05. 2022 bol odsúdený vyzvaný na nastúpenie výkonu ochranného liečenia, ktoré aj začal vykonávať v Centre pre liečbu drogových závislostí v Banskej Bystrici.

Z vykonaného dokazovania nesporne vyplýva, že protialkoholická liečba odsúdeného nie je v súčasnosti nevyhnutne potrebná. Odsúdený prezentoval zásadnú zmenu postoja k prejednávanej veci, kedy poškodenej odpustil a viac sa nedopúšťa konania, ktoré by jej spôsobovalo nepohodu. Taktiež poškodená vyjadrila ľútosť nad tým, že ich rozpory sa skončili odsúdením. Vzájomne si odpustili, naďalej žijú v jednej domácnosti, navzájom sa o seba starajú. Obaja majú podlomené zdravie, odsúdený alkoholické nápoje nepožíva. Odsúdený prejavil dostatočné vedomosti pre pochopenie podstaty problému, svojím aktívnym prístupom k ambulantnej liečbe prispel ku kvalitnej spolupráci, počas ktorej toxikologickými vyšetreniami nebolo zaznamenané užívanie žiadneho alkoholu. Stav odsúdeného je natoľko stabilizovaný, že podľa názoru súdu nie je nevyhnutné, aby sa aj naďalej podroboval ochrannému liečeniu a to ani ambulantným spôsobom.

V súhrne všetkých uvedených skutočností, možno konštatovať, že zanikli okolnosti, pre ktoré bolo ochranné liečenie uložené. Ochranné liečenie splnilo účel. Odsúdený získal náhľad nad závislosťou a následnou abstinenciou, a preto súd rozhodol tak ako je uvedené vo výroku tohto rozhodnutia a odsúdeného K. C. prepustil z ambulantného ochranného protialkoholického liečenia.

Po vyhlásení rozhodnutia a jeho odôvodnení sa prokurátor vzdal práva podať sťažnosť.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť, ktorú možno podať do 3 pracovných dní od oznámenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Banskej Bystrici.

Sťažnosť nemôže podať ten, kto sa jej výslovne vzdal.